

СРПСКА НЕЗАВИСНОСТ

ЦЕНЕ ЗА СРЕДНУ:
 НА ГОДИНУ 24 ДИНА, НА ПО ГОДИНЕ 12 ДИНА, НА ЧЕТВРТ ГОД. 6 ДИНА.
 ЗА ОСТАЛЕ ЗЕМЉЕ ЗА БАЛКАНСКОМ ПОЛГОТОК.
 НА ГОДИНУ 30 ФРАКА, НА ПО ГОДИНЕ 15 ФР. НА ЧЕТВРТ ГОД. 8 ФР.
 ЗА АУСТРО-УГАРСКИ:
 НА ГОДИНУ 15 ФР. У ВАКУ. НА ПО ГОД. 8 Ф. НА ЧЕТВРТ ГОД. 4 Ф.
 ЗА СВЕ ОСТАЛЕ ДРЖАВЕ:
 НА ГОДИНУ 36 ФРАН., НА ПО ГОДИНЕ 18 ФР., НА ЧЕТВРТ ГОД. 10 ФР.

ИЗЛАЗИ У БЕОГРАДУ
 УТОРНИКОМ, ЧЕТВРТАКОМ, СУБОТОМ И НЕДЕЉОМ
 НА ЦЕЛОМ ТАБАКУ

УРЕДНИШТВО ЈЕ И АДМИНИСТРАЦИЈА У КУЉИ Г. ТОМИ АНДРЕЈЕВИЋА
 ОБИЛАЗИ БЕКАД.

ЗА ОГЛАСЕ РАЧУНА СЕ:
 ПРЕК ПУТ 12 ДИНА. ПАРА ОД РЕДА, А ПОСЛЕ СВАКИ ПУТ 6 ПР.
 ЗА ПРИПОСЛАНО 50 ПАРА ДИНА. ОД РЕДА.
 Рукописи шаљу се уредништву, а претплата администрацији
 „ПРСКЕ НЕЗАВИСНОСТИ“.
 РУКОПИСИ НЕ ВРАЋАЈУ СЕ. НЕПЛАЋЕНА ПИСМА НЕ ПРИМАЈУ ОК.

БЕОГРАД. 20. Марта.

У једном од прошлих бројева овога листа било је говора о последњем покрету у нашој полицијској струци. Али ми ћемо још једном да свратимо пажњу наших читалаца на овај значајни акт као на једну карактеристичну црту садањег министра унутрашњих послова.

Тако приликом претреса у скупштини о адреси, на шестом састанку од 16. Јануара ове године, а поводом напада посланика: за срез ресавски г. Катића, за срез темнишки г. Милије Миловановића и за варош Туприју г. Дим. Цветковића на полицијске власти што су рђаве и што су чиниле притисак на изборе, министар унутрашњих послова г. М. Гарашанин казао је како „Видело“ бр. 12 саопштава: „Кад се кроз 12. година стварало систематички рђаво стање, неправдо је мислити, да ја могу као Мојсеј палицом ударити па да вода из камена потече“, а како је о томе у „Српским Новинама“ бр. 25. саопштено рекао је он ово: „и да признам да тог има, и ако ја управљам овом струком добро или рђаво, и онај који после мене дође вероватно је да ће боље управљати, опет није Бог да на једанцу од онога што је зло, које се кроз 12 година систематички стварало такво рђаво стање у земљи, створи добро.“

Још онда, кад смо ово прочитамо, било нам је жао и криво на г. Гарашанина, што је јавно пред лицем народа, а са свог високог положаја, тврдио нешто што не одговара истини; а у колико је то управљено против другогачињава и неправду, те тиме учинио је двогубо зло: једно што даје историји неистините податке, а друго што чини неправду људима на које је тада мислио. Но при свем томе ми за онда нисмо имали намеру да ово његово неистинито и неправедно тврђење одмах исправимо.

Мислили смо да под тешким приликама, у којима се влада тада налазила, и у узбуђењу у које ју је бацило банкротство Бонтуово, о коме је лапе на скупштини сам г. Гарашанин давао најсвечанија и најтврђа уверавања — мислили смо, да је оваква одбрана испала више из несмишљености и у нужди него из злонамерности.

Али последњи указ из министарства Гарашаниновог од 11. тек. мес. о постављењу шест нових окружних начелника — бр. 58. Српских новина — избриса нам сваку сумњу о невиности ове његове погрешке, и изнесе нам јасно пред очи слику једног човека

који хоће не само да каже нешто што није истина и што није право, него и слику човека који хоће сам да уради нешто што друге неосновано придева и осуђује. И због овога решисмо се да му одговоримо на оно његово тврђење, но не речима, као што је он то учинио, него фактима и доказима, па нека јавно мишљење пресуди, и нека остани на чисто за историју: чија је радња у полицијској струци била „систематичко стварање рђавог стања“; да ли министар из владе либералне странке, што г. Гарашанин под „оних 12 година“ разуме, или његова сопствена.

Тако прво да упитамо г. Гарашанина: да ли су полицијске власти на које су се она три посланика жалили, наслеђе од владе до 19 Октобра 1880 године, или су то сопствени рукосад г. Милутина. Је ли Јевта Поповић начелник среза ресавског, Шурдиловић начелник среза темнишког и Браловић помоћник начелства округа ћупријског (а сада већ начелник округа ужичког од 1.000 тал. прескакајући једну класу начелника) јесу ли ова господа остала у наслеђе Гарашанину од Радивоја или Туцаковића, или их је он на та места послао, пошто је отерао оне, које је тамо затекао?

Је ли Милош Богићевић, начелник среза крушевачког, плод из оних 12 година „систематичког кварења“? А је ли грочански капетан Никола Аћимовић, који неправедно алис Анту Нешњића из Ритопека, познатог народног посланика на више скупштина, и Петар Нешић начелник округа подринског, који вођу претреса кућу староме проти Игњату познатоме патриоти и оданоме грађанину престолу, и који осуђује Кучковића посланика за варош Лозницу, — јесу ли ова двојица затечени у садањим положајима из онега времена?

Ајдете да заједнички прегледамо шематизам, па ћемо видети, и цео народ, и ми, да садања полицијска струка, које по личном саставу, које због многих пензионирања, одуштања, казњења, премештања и давања под суд, а које по духу и правцу, који јој се озго даје, није ни налику на ону, каква је била до 19 Октобра 1880. И они, који су испод ове сваковрсне олује још на својим местима остали, и они су престрављени, и у колико се ко више рачуна да је из оног „поквареног“ времена, у толико је он, паћеник, смотренији, скромнији, повизијни, тако да су сад „власт“ само они, који су поникли из „сретвога“

времена од 19 Октобра 1880, па ма то били писари поред старих капетана или начелника, као н. пр. Матејић из Тополе писар среза грочанског, брат Жувићев, брат Вељка Јаковљевића и т. д.

А с друге стране, шта изрекеше судови о онима чиновницима из ранијег времена, које је г. Милутин ставио под суд? Срески начелници Јанко Марковић, Михајло Рафаиловић, Љуб. Марковић, Јевта Сувошешмаковић, Михајло Рајковић, Атанасије Јанковић, Обрен Мишић, Сретен Лазаревић, Михајло Триковић и Милан Василевић; и срески писари: Мих. Марковић, Мих. Стевановић, Мих. Урошевић, и још више њих писара, поштара; телеграфиста; — нису ли сви ови судови ма ослобођени? И кад се узме у обзир да су овако пресудили судови, који нису из онога ранијег времена, онда ће, сваки свестан и поштен човек лако увидети: колико је истинито и праведно тврђење министра Гарашанина, да он не може брзо да поправи зло стање систематички стварано кроз 12 год.

Да ли ће овако код судова проћи његови Богићевићи, Аћимовићи, Нешићи и други други, то остаје да видимо.

А шта да кажемо о последњем постављењу окружних начелника? Црте су овога акта сувише јасне и намера сувише провидна, тако да нема потребе каквом објашњењу. Имена, досадањи рад и правац свију нових начелника познати су, као што је добро познат и дух одозго, који ће их управљати и оживљавати. Кад оде Коча Радовановић у Чачак, Таса Петровић у Крушевац, Браловић у Ужице, Богић у Туприју, Мајдавац у Јагодину и Михајло Миловановић у Крагујевац, они ће радити као верни и богато награђени са удвојеном енерџијом, и сигурно ће се свим силама трудити да одговоре „векиком“ очекивању свога министра.

Но ми нећемо да идемо примером г. Гарашанина па да тврдимо нешто што није, него ћемо причекати доказе и сведоке, и они ће нам истина мало доцније, али у толико поузданије приредити: Ранко Тајсић о Кочи, Дреновац о Таси, поп Милан, Повак и Смиљанић и Сима Милошевић о Браловићу, Катић и Дим. Цветковић о Богићу, Милија и Ђикић о Мајдавацу, а Благоје Божић и још неки о Михајлу Миловановићу, па онда, што се докаже као истина и што се нађе за право, оно ћемо и ми о њима и о њиховом министру Гарашанину држати.

Само једно је већ ту, и то постоји још од 19. октобра 1880 године, и са сваком се даном множи, а то је: тешко народу и грех према његовој будућности, што у непрестаном непостојању тражећи све нешто ново, налазимо на нешто све горе.

Гонња и клевете

Полузванични лист аустро-угарски „П. Лојд“ доноси из Београда једну нову „виделовачку“ клевету, колико ниску толико и глуху.

„Пироћанчево министарство“ вели „П. Лојд“, „решило се да одсудно стане на пут агитацијама котеорије пензионисаног генерала Бели-Марковића, којима се хоће да поремети мир и поредак у земљи.“

Наш свет добро зна, ко је генерал Бели-Марковић, и шта он хоће, а зна и ко су његови клеветници и шта они хоће; но ми ћемо тим поводом казати неколико речи ради обавештења читалаца „П. Лојда.“

Генерал Бели-Марковић, не само што припада једној великој породици у Београду, која је вазда чврсто стојала уз престо Обреновића и била на брану мира и поретка, него још и сам лично има великих заслуга за народ и династију.

Још 1858. г. кад је народ преко својих представника прогласио повратак династије Обреновића и кад су претци данашњих власника покушавали да то народно дело осујете, нашло се неколико свесних патриота који су са прегоревањем себе помогли народу да се његова жеља испуни и тиме земља сачува од анархије. Међу тим патриотима, као један од најактивнијих, беше тада млад официр а сада генерал Бели-Марковић.

И ако је тада помоћу тих патриота народ успео у својој тежњи опет побеђена кајмакамија ријући под земљом у разним правцима, успела је да се на ново докопа власти. А кад се власти докопала, њој најпреча брига беше да се освети свима тим патриотима, па наравно и Бели-Марковићу; њега подлим подметањем и шиканама принудилише да га оставку. Повод томе беше, што је власт њега и многе друге почела незаконо гонити и под суд давати због тога, што се противно да буде изабран за народног посланика кандидат тадањих власника, а прекака данашњих министара, Паја Радовановић, доцније убица кнеза Михаила.

